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створюють загальноекономічний імпульс для зростання динаміки ВВП в 
майбутньому. У разі спрямування дефіциту бюджету для фінансування поточ-
них витрат стимулюється інфляційний попит, зростає державний борг, еконо-
мічна ситуація погіршується, адже державні видатки проїдаються і не вплива-
ють на економічну динаміку. Тому завданням економічної політики має стати 
постійний контроль розміру і спрямованості дефіциту бюджету та його ефектив-
ний перерозподіл за напрямами, які визначають подальший розвиток економіки. 

Висновки. На сучасному етапі розвитку, для забезпечення стійкості бю-
джетної системи та макроекономічної стабільності, необхідно вирішити ком-
плекс завдань, пов'язаних з ефективним та відповідальним управлінням бю-
джетним процесом, серед яких, зокрема, такі: 

● контроль ефективності та масштабів державних видатків і напрямків викорис-
тання, зіставлення їх з темпами економічного зростання; 

● забезпечення стабільності і стійкості бюджетів усіх рівнів та державного бю-
джету зокрема; 

● підвищення прозорості процесу формування і витрачання бюджетних коштів, 
що також пов'язане з прозорістю податкової сфери; 

● формування ефективних резервів для зниження дефіциту державного бюджету. 
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Маргита Н.О., Маргита М.В. Теоретические основы регулирования 
бюджетного дефицита 

Рассмотрены сущность и содержание понятия "дефицит бюджета", углублены его 
определения. Исследована эволюция экономических взглядов на проблему существова-
ния дефицита бюджета и методов управления им. Выяснена природа существования ак-
тивного и пассивного бюджетного дефицита и его последствия для экономики. Описа-
ны причинно- следственный механизм социально-экономических последствий дефици-
та бюджета для экономики страны с помощью модели Манделла-Флеминга. Предложен 
комплекс задач, решение которых обеспечит эффективное и ответственное управление 
бюджетным процессом для достижения макроэкономической стабильности. 
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Marhita N.O., Marhita M.V. Theoretical and methodological basis of bud-
get deficit regulation 

The essence and the meaning of the concept "budget deficit" is considered, its determi-
nation is given. The evolution of economic ideas for the problem of existence of the budget 
deficit and the methods of it's management are studied. The nature of existence of active and 
passive budget deficit and its consequences for the economy are considered. We described the 
causal and conclusive mechanism of the social and economic impacts of the budget deficit for 
the country economy via Mundell-Fleming model. A set of tasks to ensure the efficient and 
responsible management of the budget process in order to achieve macroeconomic stability is 
offered. 

Keywords: budget deficit, active and passive deficit, the mechanism of the budget defi-
cit impact, the budget process managing. 

 

УДК 336.71 Ст. викл. Ю.Б. Миронов – Львівська КА 

СУТНІСТЬ І ПРИЗНАЧЕННЯ БАНКІВСЬКИХ РЕЙТИНГІВ 

Висвітлено теоретичні підходи до визначення сутності понять "рейтинг", "рен-
кінг" і "кредитний рейтинг", визначено базові вимоги користувачів до змісту та якості 
банківських рейтингів у сучасних соціально-економічних умовах України. Розглянуто 
рейтинговий процес, вплив рейтингів на діяльність фінансових ринків, на ділову репу-
тацію комерційних банків, на впевненість та довіру до них з боку інвесторів і спожива-
чів. Проаналізовано позитивні та негативні сторони рейтингових оцінок, запропонова-
но стратегічні підходи до усунення недоліків рейтингового процесу. 

Ключові слова: рейтинг, ренкінг, банківський рейтинг, рейтинговий процес, 
рейтингові агентства, рейтингові оцінки. 

Постановка проблеми. Банківська діяльність супроводжується можли-
вістю різноманітних втрат унаслідок операційних, ринкових, макроекономічних 
та інших ризиків як для самих банків, так і для їхніх клієнтів, інвесторів, орга-
нів банківського нагляду, тому потенційні користувачі банківських послуг пот-
ребують систематизованої, повної та достовірної інформації, щоб обрати справ-
ді надійний банк. Вагомим критерієм у прийнятті управлінського рішення про 
надійність банківської установи є банківський рейтинг. 

У сучасних умовах рейтинг є не тільки індикатором для різних зацікавле-
них осіб під час формування загальної думки про кредитну організацію, але й 
обов'язковою умовою для допуску кредитних організацій на міжнародні ринки 
капіталу. Рейтинги широко використовують споживачі для вибору оптимально-
го банку для обслуговування, інвесторами – для пошуку найкращого об'єкта для 
вкладання коштів, органами влади – для здійснення контролю за основними по-
казниками діяльності банків. Завдяки рейтингам у зацікавлених осіб формується 
загальна думка про банківську організацію, формується її ділова репутація. 

Ступінь розроблення проблеми. Проблеми сутності та значення 
рейтингових оцінок у банківській діяльності, а також методи рейтингування, 
розглянуто у працях таких українських та зарубіжних вчених, як М.В. Афана-
сенко [2], Н.В. Зачосова [5], А.М. Кармінський [6], Ю.І. Лернер [8], А.А. Пере-
сецький [6], Б.В. Самородов [11] та ін. Разом з тим, потребують глибшого вив-
чення чинники впливу рейтингів на імідж та ділову репутацію банківських ор-
ганізацій, а також дослідження негативних сторін рейтингових оцінок та пошук 
шляхів їх усунення. 
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Мета роботи – визначення впливу рейтингів на ділову репутацію бан-
ківських організацій у сучасних соціально-економічних умовах України, аналіз 
позитивних і негативних сторін наявності рейтингу кредитної організації, усу-
нення недоліків рейтингових оцінок. 

Основний матеріал дослідження. Термін "рейтинг" походить від ан-
глійського дієслова to rate – "оцінювати". Фінансово-економічний словник [4, с. 
487] дає такі визначення: 1) рейтинг – оцінка, віднесення до класу, розряду чи 
категорії; відносний показник надійності банку, страхової компанії, ділового 
партнера, кредитоспроможності позичальника, надійності цінних паперів тощо; 
2) рейтинг комерційного банку – узагальнена оцінка фінансового стану комер-
ційного банку. 

Більшість користувачів рейтингових продуктів ототожнюють поняття 
"рейтингу" і "ренкінгу", оскільки рейтингові оцінки присвоюються об'єктам 
рейтингового оцінювання з метою складання відповідних ренкінгів (ренкінги 
на основі рейтингових категорій). В авторефераті Ю.Л. Логвиненко [9, с. 7] заз-
начено, що ренкінг – це список об'єктів (банків тощо), розміщених в єдиному 
переліку і проранжованих за встановленою ознакою (одно- або багатовимір-
ною), яка відображає результативність функціонування об'єктів охоплених цим 
списком. На відміну від рейтингу, що складається на основі складної та громіз-
дкої методики, ренкінг – це база даних для отримання варіантів ранжування ви-
хідного списку. 

Російський вчений-економіст А.М. Кармінський, який ретельно дослі-
джує методології складання банківських рейтингів, надає перевагу такому виз-
наченню: рейтинг – це комплексна оцінка стану суб'єкта господарювання, що 
дає змогу віднести його до певного класу або категорії [6]. 

Заслуговує на увагу також визначення М.В. Афанасенко: рейтинг – це 
комплексна порівняльна оцінка діяльності економічної системи з метою 
прийняття управлінських рішень, що базується на даних фінансової звітності та 
експертних оцінках. Таке уточнення, по-перше, характеризує рейтинг і як метод 
управління, і як його мету, по-друге, відображає всеохоплюючий характер 
цього виду оцінки [2, с. 75]. В роботі Лернера Ю.І. [8] кредитний рейтинг про-
понують розуміти як висновок не тільки про спроможність, але і про готовність 
позичальника своєчасно сплачувати зобов'язання, що свідчить про його креди-
тоспроможність. 

У нормативних документах, таких як Закон України "Про державне ре-
гулювання ринку цінних паперів в Україні" кредитний рейтинг позиціонується 
як умовний вираз кредитоспроможності об'єкта рейтингування загалом та/або 
його окремого боргового зобов'язання за Національною шкалою кредитних 
рейтингів [10]. При визначенні кредитного рейтингу установи експерти не об-
межуються лише показниками її здатності гарантувати покриття боргових зо-
бов'язань, а й беруть до уваги її репутацію, рівень менеджменту, інформаційну 
прозорість тощо. 

У сучасних соціально-економічних умовах України роль рейтингових 
агентств як інститутів вирішення проблем інформаційної асиметрії значно зрос-
тає. Інвестори та кредитори більш вимогливі до якості незалежної та адекватної 
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ризикам оцінки фінансової стійкості й кредитоспроможності компаній, банків і 
країн у цілому. За таких умов базовими вимогами користувачів рейтингової ін-
формації є: 1) прозорість процедури присвоєння рейтингу; 2) зрозумілість мето-
дів оплати і встановлення ціни за надання рейтингових послуг; 3) прозорість ме-
тодології рейтингування. Задоволення цих базових вимог користувачів рейтинго-
вої інформації дає змогу розраховувати на їхню довіру до банківських рейтингів. 

Кредитні рейтинги значною мірою впливають на діяльність фінансових 
ринків і на довіру та впевненість інвесторів і споживачів. Саме тому надзви-
чайно важливо забезпечити відповідність діяльності з визначення кредитних 
рейтингів принципам сумлінності, прозорості, відповідальності та належного 
управління для того, щоб кредитні рейтинги, які використовуються в Україні, 
були незалежними, об'єктивними та якісними. Однак рейтингові агентства не 
завжди виявляють бажання до розкриття інформації щодо своїх методик 
рейтингової оцінки, оголошуючи їх комерційною таємницею та секретами ве-
дення бізнесу. 

Кредитні рейтинги в банківській діяльності є одним з основних джерел 
інформації для інвесторів, на основі якої здійснюється формування стратегіч-
них цілей та завдань розвитку банків з урахуванням рівня кредитного та інвес-
тиційного ризику як самої фінансово-кредитної установи, так і окремих фінан-
сових операцій при наданні послуг суб'єктам господарювання. Окрім цього, от-
римання кредитних рейтингів банком сприяє диверсифікації фінансування, під-
вищенню вартості його капіталу за рахунок надання можливості залучення ре-
сурсів на ринку міжбанківських кредитів. Незалежно від методологічних підхо-
дів, методика присвоєння рейтингу в банківській діяльності повинна ґрунтува-
тися на таких методологічних принципах: прозорість, доступність, єдність під-
ходу до всіх об'єктів оцінювання, гнучкість. Дотримання вказаних методологіч-
них підходів сприятиме підвищенню прозорості ринку банківських послуг, 
зростанню його ефективності. 

Щоб зрозуміти вимоги користувачів до банківських рейтингів, необхід-
но детально розглянути елементи рейтингового процесу (рис.). На цьому рисун-
ку показано розподіл користувачів рейтингової інформації на дві важливі гру-
пи, які по різному використовують цю інформацію. 

Внутрішні користувачі – це менеджери, власники об'єкта рейтингового 
оцінювання, яким рейтингова оцінка необхідна для таких цілей: 1) виходу на 
фондовий ринок, залучення кредитів; 2) прийняття організаційних управлінсь-
ких рішень на основі рейтингової оцінки; 3) використання рейтингової оцінки в 
маркетингових та промоційних заходах. 

Зовнішні користувачі – це інвестори, постачальники, клієнти та інші 
контрагенти об'єкта рейтингового оцінювання, яким рейтингова інформація не-
обхідна для наступних цілей: 1) прийняття інвестиційного рішення інвестора-
ми, кредиторами; 2) фондові біржі, залежно від рейтингу, приймають рішення 
щодо умов допущення емітента цінних паперів до торгів; 3) постачальники та 
клієнти на основі рейтингової оцінки приймають рішення щодо умов співпраці 
з об'єктом рейтингового оцінювання (ОРО), чим вищий рейтинг, тим більше до-
віри до ОРО і тим вигідніші умови готові запропонувати його контрагенти; 4) 
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регуляторні органи можуть використовувати рейтингову оцінку для моніторин-
гу діяльності ОРО. 

 
Рис. Рейтинговий процес (розробив автор) 

Загалом, рейтинг є важливим зовнішнім чинником, що впливає на оцін-
ку ділової репутації банку всіма зацікавленими особами. Разом з тим, рейтинг 
не є абсолютною "страховкою" від ризиків і висловлює лише думку рейтинго-
вого агентства. Створюється ситуація, за якої рейтингове агентство може впли-
вати на вартість залучених банком коштів і при цьому не несе ніякої відпові-
дальності за якість цих оцінок. 

У зв'язку з цим доцільно розглянути основні позитивні і негативні сторо-
ни рейтингових оцінок. Серед позитивних сторін наявності рейтингу кредитної 
організації можна відзначити: 

1) рейтинг може істотно знизити відсоткову ставку по запозиченнях. Найбіль-
ші кредитні організації з високим рейтинговими оцінками мають доступ до 
недорогих грошових ресурсів, що значно підвищує відсоткову маржу і дає 
змогу активно розвивати бізнес; 

2) високий рейтинг дає можливість банку диверсифікувати доступ до позико-
вих коштів; 

3) рейтинг дає змогу оцінити банку загальну кредитоспроможність контраген-
та (особливо банків-нерезидентів). Рейтингове агентство володіє більш де-
тальною інформацією (у т.ч. конфіденційною) порівняно з іншими учасни-
ками банківського ринку; 

4) рейтинг є незалежною оцінкою рейтингового агентства діяльності банку, 
його зіставлення з іншими учасниками банківського ринку. Результат про-
веденого рейтинговим агентством дослідження може привести до коректу-
вання прийнятих керівництвом банку управлінських рішень; 

5) рейтинг істотно впливає на ділову репутацію кредитної організації і є 
орієнтиром для оцінки кредитного ризику банку учасниками банківського 
ринку. Високий рейтинг загальновизнаного рейтингового агентства може 
позиціонуватися банком як високий рівень довіри до проведеної кредит-
ною організацією банківської стратегії [7]. 
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Загалом, використання рейтингових оцінок визнається доцільним і необ-
хідним практично всіма зацікавленими особами, однак особливе занепокоєння 
учасників банківського ринку зумовлює низка негативних аспектів цих оцінок. 
Серед негативних сторін рейтингових оцінок можна зазначити таке: 

1) рейтингове агентство як комерційне підприємство зацікавлене в отриманні 
доходів від якнайбільшої кількості клієнтів, що може провокувати пері-
одичні затримки в зниженні рейтингу. У цьому випадку показовими є 
приклади з компаніями Parmalat, Worldcom, Enron та ін., коли рейтинги не 
знижувалися аж до банкрутства; 

2) висока завантаженість аналітиків рейтингових агентств, які часом роблять 
оцінку механічно, що викликає сумніви в якісному й об'єктивному аналізі. 
Наприклад, рейтингове агентство Moody's надавало завищені рейтинги 
борговим зобов'язанням низці американських компаній через комп'ютерні 
помилки [7]; 

3) у багатьох випадках у діяльності рейтингових агентств виникає конфлікт 
інтересів. Найбільші міжнародні рейтингові агентства змушені враховувати 
інтереси всіх зацікавлених осіб, особливо під час оцінювання ризику кра-
їни. Часто оцінки носять політичний характер. Наприклад, у 1995-96 роках 
агентство Moody's знизило суверенний рейтинг Канади, що призвело до 
провалу на виборах прем'єр-міністра Жана Кретьєна, а потім організувало 
переоцінку кредитного статусу Австралії напередодні парламентських ви-
борів, що позбавило влади правлячу Лейбористську партію [7]; 

4) структурні управління США (Комісія з торгівлі цінними паперами) вплива-
ють на найбільші рейтингові агентства Fitch, Moody's та Standard&Poor's, 
зареєстровані в США, які, своєю чергою, впливають на вартість запози-
чень. Також структурні управління США мають доступ до системи загаль-
носвітових міжбанківських інформаційних обмінів SWIFT, тобто контро-
люють інформацію про грошові потоки та їх джерела. 
Загалом, зазначені вище негативні сторони неодноразово викликали на-

рікання як з боку рядових інвесторів, так і державних діячів різних країн. Діло-
ва репутація самих рейтингових агентств значно постраждала після несвоєчас-
ного реагування на кризу 2008 р. З метою компромісу необхідний новий, узго-
джений з усіма зацікавленими особами підхід до цієї проблеми. 

Зокрема, пропонуємо такі заходи для подолання існуючих розбіжностей: 
1) формування офіційного органу, який міг би призначати суверенні рейтинги 

країн. Серед кандидатів можна назвати Міжнародний валютний фонд, Сві-
товий банк; 

2) державний сектор міг би субсидіювати створення нових агентств на наці-
ональному, регіональному або міжнародному рівнях з метою демонополі-
зації ринку рейтингових послуг; 

3) що стосується підготовки рейтингів для корпоративного сектору, то в де-
яких країнах центральні банки, володіючи об'ємною та повною інформа-
цією, здатні займатися цією діяльністю на основі існуючих механізмів ре-
алізації грошово-кредитної політики; 

4) окрім відкритих рейтингів, існують також приватні, або конфіденційні 
рейтинги, які готують різні агентства зі страхування експортних кредитів 
(Центром міжнародних фінансів Японії, ICERC й аналогічними організаці-
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ями), а також великі міжнародні банки. Їх оцінки могли б збиратися, аналі-
зуватися, систематизувати і публікуватися у вигляді рейтингу; 

5) рейтингові агентства могли б розкривати деякі аспекти їх організаційної 
структури, включаючи форму власності, склад і кваліфікацію персоналу, 
результати їх діяльності; 

6) ретельно розроблений кодекс належної поведінки міг би сприяти зміцнен-
ню ринкової дисципліни серед рейтингових агентств, особливо щодо роз-
криття інформації. 
Висновки та перспективи подальших досліджень. Загалом, тема 

рейтингових оцінок досить багатогранна і потребує подальшого серйозного оп-
рацювання, однак сьогодні можна констатувати той факт, що рейтинг робить 
значний вплив на вартість запозичень грошових коштів і формує уявлення про 
ділову репутацію банку для всіх зацікавлених осіб. Реформування рейтингових 
агентств як важливого елементу світової фінансової системи дасть новий ім-
пульс до збалансованого загальносвітового розвитку прозорого конкурентос-
проможного ринку банківських послуг. 
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Миронов Ю.Б. Сущность и назначение банковских рейтингов 
Освещены теоретические подходы к определению сущности понятий "рейтинг", 

"рэнкинг" и "кредитный рейтинг", определены требования пользователей к содержа-
нию и качеству банковских рейтингов в современных социально-экономических усло-
виях Украины. Рассмотрены рейтинговый процесс, влияние рейтингов на деловую ре-
путацию коммерческих банков, на уверенность и доверие к ним со стороны инвесторов 
и потребителей. Проанализированы положительные и отрицательные стороны рейтин-
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говых оценок, предложены стратегические подходы к устранению недостатков рейтин-
гового процесса. 

Ключевые слова: рейтинг, рэнкинг, банковский рейтинг, рейтинговый процесс, 
рейтинговые агентства, рейтинговые оценки. 

Myronov Yu.B. The essence and purpose of bank ratings 
The article deals with the theoretical approaches to determining the nature of concepts 

"rating", "ranking", "credit rating" and defines user requirements for content and quality of 
bank ratings in the current socio-economic conditions in Ukraine. The author examines the 
impact of the rating process on the operation of financial markets, trust and confidence of in-
vestors and consumers, as well as on the reputation of commercial banks, analyzes the positi-
ve and negative aspects of rating assessments and suggests strategic approaches to elimination 
of the shortcomings of the rating process. 

Keywords: rating, ranking, bank rating, rating process, the rating agency, the rating as-
sessment. 

 

УДК 336.71 Аспір. М.І. Миронова
1 – Львівська КА 

ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА СТІЙКЕ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
КОМЕРЦІЙНИХ БАНКІВ 

Вивчено та класифіковано зовнішні та внутрішні фактори впливу на стійке фун-
кціонування комерційних банків у сучасних соціально-економічних умовах України. 
Розглянуто фінансову стійкість комерційного банку як кількісну та якісну характерис-
тику фінансового стану банківської установи, яка показує результати його фінансового 
менеджменту. Окреслено головні питання з організації менеджменту в комерційному 
банку та системи оперативного управління фінансовою стійкістю, наголошено на важ-
ливості розроблення стратегії діяльності банку і якісної системи управління банківської 
установи. 

Ключові слова: банківська система, комерційний банк, стійке функціонування, 
фінансова стійкість, фактори фінансової стійкості. 

Постановка проблеми. Для будь-якої країни банківська система є од-
нією з ключових ланок економічної системи. Своєю діяльність банки насампе-
ред покликані регулювати рух грошових потоків та сприяти забезпеченню мак-
симального використання фінансових ресурсів економічної системи та викорис-
тання капіталу в тих галузях економіки, де прибуток та віддача від капіталов-
кладень будуть максимальними. У сучасних умовах від якості роботи ринку 
банківських послуг значною мірою буде залежати ефективність функціонуван-
ня сучасної ринкової економіки України загалом. 

До головних питань з організації менеджменту в комерційному банку 
можна віднести: побудову системи ефективного управління інформаційними по-
токами і ресурсами банку; регулювання ризиків банківських операцій; повно-
масштабне використання функцій системи управління; аналіз ефективності про-
ведених операцій підрозділами банку, а також впровадження чіткої системи уп-
равління фінансовою стійкістю банківської установи. Звідси можна зробити вис-
новок, що без вирішення цих питань неможливо побудувати ефективну систему 
управлінням банком, яка дасть змогу забезпечити стійке його функціонування. 
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